

争创全国双拥模范城

松江：弘扬双拥光荣传统，打造拥军支前新模式

“

松江区素来有着拥军优属、拥政爱民的光荣传统，已连续四次荣获“全国双拥模范城”称号，连续五次荣获“上海市双拥模范区”称号。

“发挥双拥工作联系军地军民的桥梁纽带作用，更好服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局。”今年，松江将继续积极探索新时代双拥工作的新思路和新方式，进一步深化推进全国双拥模范城创建工作，争创全国双拥模范城“五连冠”和上海市双拥模范区“六连冠”。

”

在延安双拥运动80周年之际，松江区退役军人事务局在“拥军优属、拥政爱民”的传承中稳步发展，立足“三后”问题解决，聚焦就业创业服务能级提升，持续打造拥军支前新模式，促进军民团结，形成军地联动、军民互动、共建和谐社会的良好局面。

巩固国防，聚力办好实事工程

松江区在国防改革、部队调防中勇挑重担。近年来，辖区增加了1个军级单位和2个师级单位，数百个家庭从各地调入松江。巩固国防、建设军队是义不容辞的责任，区委区政府全力支持部队改革，配合部队做好转隶换防、人员分流安置、军事设施保护等工作，合力推进后勤社会化等跨军地改革任务。

为关心关爱驻区官兵及其家属的心理健康，推出“心理拥军”项目，提供心理咨询与问诊服务；开展“情系边防官兵”拥军优属活动，为戍边官兵们送上独具松江特色的新春慰问品、祝福卡片与文创产品。

在政策允许和财力可达的范围之内，区双拥办聚力办好实事工程，热心为部队官兵解决困难。比如，区建管委为武警机动二支队营区与家属楼余北路上连接路段安装38盏路灯，区交通委为上海警备区横山仓库门前主路加装缓冲带，排除官兵及家属出行的安全隐患；区燃气公司为武警机动二支队及91472部队家属楼制定燃气管道排管工程方案，优化供气结构，为官兵家属解决多年没有燃气的困扰。

军民共建，双向奉献肩担使命

双拥工作巩固的是人民子弟兵与人民群众之间的“连心桥”，双向奉献、相互支持，共同扛起新时代的使命担当，营造和谐稳定的社会环境，为改革发展提供坚强保障。

松江区致力于丰富共建活动的形式和内容，拓展共建资源渠道，在这一过程中密切军民关系，使鱼水之情更加深厚。2020年疫情期间，区退役军人事务局与国防大学政治学院合作，共推出7期《军民携手抗疫情》专栏。91472部队持续多年坚持开展“兵妈妈”“兵儿子”等志愿服务活动，营造军民鱼水情的浓厚氛围。

利用丰富的党史和红色文化底蕴，松江区积极打造具有松江特色的双拥文化品牌，开展一系列寓教于乐的国防教育活动，通过培育“老兵宣讲团”等特色队伍传播红色基因、凝结军民共同的情感和价值追求。

人民对军队的拥护与支持，换来的是部队对人民深厚的感情。困难之际，人民子弟兵总是毫不犹豫伸出援助之手。防御台风“烟花”“灿都”期间，武警机动二支队与区公安、交通、应急、水务等部门多方配合，制定应急预案，共出动兵力1600人次排除抗灾，帮助受灾群众转移，保障人民群众人身与财产安全。

暖心政策，打通“三后”困难堵点

一枝一叶总关情。松江区将打通“三后”问题作为双拥工作的特色亮点。关心后代、服务后院、拓宽后路，松江区各级党委政府在双拥工作中始终想官兵之所想，急官兵之所急，将提升驻松部队官兵及家属、退役军人及优抚对象的物质、精神文化生活水平作为重要任务，帮其克服困难、解决问题。

做好退役安置工作是一项重要的政治任务。区退役军人事务局提升推岗就业质效，畅通常态化就业渠道。“春风行动”“百企千岗”专场线下招聘会和“线上招聘月”等多策并举帮助军人军属就业创业。区退役军人事务局也密切关注随军家属诉求，积极协调随军家属落实岗位，对其他随军家属采取发放一次性自谋职业费、推岗就业与技能培训相结合的模式。松江作为全国首家试点，推出“军人随军家属在线经济灵活就业专项培训”，打造新媒体(电商)行业“军嫂团长”“军嫂主播”特色品牌，帮助随军家属实现在线灵活就业和创业。

松江区将保障军人军属及广大优抚对象的切身利益作为开展双拥工作的重要出发点和落脚点。贯彻落实《军人子女优待办法》，三年来多协调解决383名军人子女入学入学，较好解决了部队官兵的后顾之忧；努力提升尊崇优待，两年来，松江共发放义务兵优待金3000多万元，并为53名荣获优秀士兵称号的松江籍义务兵发放奖励1.88万元，为356名驻松部队官兵发放一次性奖励36.3万元；积极开拓优待项目，并扩大优抚对象游园证的使用范围，免费为现役军人家属和重点优抚对象开放广富林文化展示馆、月湖雕塑公园等景区景点。

连续四次荣获

全国双拥模范城

称号

在全市首批公布的29个优待项目中，松江入选7个，全市第一个录入部级优待服务管理系统的项目也来自松江

连续五次荣获

上海市双拥模范区

称号

现有

64家
双拥工作领导小组成员单位1家
区级退役军人服务中心17家
街镇级退役军人服务站334家
基层退役军人服务站

制图：李洁



「八一」前夕，G60科创云廊亮出双拥标语。(采访方供图)

彰显松江特色，共建社会化拥军鱼水情

在松江区委政府的领导下，在市拥军优属基金会、区双拥办和区退役军人事务局的指导下，上海市拥军优属基金会松江区工作委员会（以下简称“松江区会”）积极开展覆盖更广、成效更好的帮扶工作，从区域特色出发，积极开展社会化拥军活动，打造独特文化品牌促进双拥建设，营造“拥军优属、拥政爱民，固我国防、强我军魂”的浓厚氛围。

纾难解困，积极拓展帮扶渠道

松江区会积极拓宽资金渠道，利用区财政资金和拥军优属基金会等社会资金，对困难退役军人及其他优抚对象进行帮扶援助。在帮扶类型上，分为生活帮扶和医疗帮扶；在帮扶时限上，分为一次性帮扶和季度性帮扶；在帮扶额度上，分为6000元以内的定额帮扶和酌情考虑的不定额帮扶。相关帮扶资金在春节、“八一”等节日前后进行下拨，为困难退役

人及其他优抚对象送去温暖。

拾遗补缺、雪中送炭，面对有困难的战友，松江区会用心、用情纾难解困。结合相关政策，区会为136户因重大疾病或灾害导致家庭困难的驻松部队官兵家庭累计发放补助金49万元，每年设立不少于60万的定向帮扶资金，为558名困难退役军人及优抚对象累计发放补助金167.36万元；同时，扩展资源渠道，深化崇敬优待，联合区人力资源发展协会发起“关爱功臣 情暖老兵”定向捐赠活动，中饮巴比食品股份有限公司等8家爱心企业积极响应，共募得善款9.5万元，帮助困难老兵渡过难关，营造全社会共同参与的良好局面。

突出特色，打造红色文化品牌

在具有“上海之根”美誉的松江，松江区会根植红色文化和传统文化基因，打造具有松江特色的双

拥品牌。

松江区会持续优化项目内容，促进品牌升级，大力扶持“文艺轻骑兵”“松江老兵讲故事宣讲团”“老兵合唱团”“韶华女兵”等一批富有松江特色的区级退役军人志愿服务队伍，点燃了人民群众爱国拥军的热情和部队官兵拥政爱民的决心。

松江区会持续推进“双拥文化进社区”项目，以77场非遗传统文化展示与体验活动丰富服务对象精神文化生活，超千名现役军人、随军家属、退役军人及其他优抚对象参加活动。

松江区会还计划打造退役军人收藏家郭乃兴专属展馆，与区烈士陵园合作探索青少年志愿服务队“红色研学”项目，培育“星星向党”“红领巾讲解员”等青少年志愿队伍，助力《绘说云间英烈》系列连环画的出版发行……一系列举措，凸显出地区特色，发挥文化资源优势，在创新性、趣味性和红色教育的平衡中书写军民鱼水情。

凝心聚力，培育社会化拥军力量

“国资带头、社区支持、民企参与、多元配合”。拥军优属不仅是政府的工作，只有通过社会化拥军，才能更好地形成社会共识。松江区会充分发挥作用，多渠道筹集资金，为更好培育社会化拥军力量、购买社会化拥军服务、深化双拥工作提供了强力支撑。

社会化组织亦参与到双拥工作中来。松江区爱心助困志愿者协会等多家组织长期活跃在“关爱功臣”等活动的一线，为本土特色拥军注入了生机和活力。

由数十位退役军人企业家联合成立的“云间军创联盟”，不仅在引导和支持退役军人就业创业方面发挥了引领作用，而且在巩固国防、拥军优属活动中也始终走在前列。抗疫期间，区会全力开启社会化拥军模式，不仅在松江“云间军创联盟”联络群中广发“英雄帖”，还助力部队做好战备执勤和防疫抗疫工作，为打赢大上海保卫战贡献一份力量。

双拥模范

“听老兵讲故事”追忆峥嵘岁月赓续红色基因

快乐奉献尽所能，服务社会颂党恩。在松江有这样一团体，成员的平均年龄为72岁，却已完成570余场红色故事宣讲，听众超过了7万人次——这就是组建于2015年的“老兵讲故事”宣讲团。

现在，“老兵讲故事”宣讲团共有12位成员。宣讲团先后被评为2020年度松江区“最美退役军人”和2021年度“感动松江”先进典型。可以说，“老兵讲故事”已经成了松江的一张红色名片——讲故事的形式生动活泼，更容易为听众所接受，让爱国主义教育走进了更多人的日常生活。老兵们高昂的爱国热情和社会责任感更是赢得了人民群众的尊重，成为全社会的表率。

建团之初，所有成员都来自铁道兵部队。过去，铁道兵部队在松江招募了大量新兵，他们能战斗、肯吃苦，参与了13条铁路的建设，还有3名战友牺牲在了铁路建设的工地上。但在当时，社会上对这一已经远去的兵种的了解并不多，家住岳阳街道的老铁道兵朱渭民决定与战友王一杰、包俊杰、薛仁桂一起，用讲故事的形式让公众了解铁道兵群体，传承铁道兵精神。

宣讲团的筹建与运作并非一帆风顺，最先遇到的困难便是家人的不理解。为打开局面，朱渭民找来几位战友，在松江铁道兵撰写的回忆录里挑选素材，反复加工，整理出了几篇情节完整的感人故事，然后在景德路居委会和松江区环卫署两家单位试讲。几



“老兵讲故事”宣讲团组建于2015年，是松江的一张红色名片。(采访方供图)

次试讲后，朱渭民便有了把握，就拿着试讲的视频和文稿四处寻找演讲机会。努力之下，局面渐渐好起来，不少社区和学校主动邀请他们演讲。

“只要身体条件允许，我们将继续讲述铁道兵故事，让红色基因代代传承。”宣讲团成员郑重承诺。

在保留“兵”味的基础上，宣讲团在形式、内容和宣讲过程上进行了创新，老兵们探索出了两种新的宣讲模式：一是让演讲与演唱有机结合，战友们在台上，穿军装、唱军歌、讲军事，突出军旅特色；二是设立后援团，组织若

干战友穿着军装、戴纪念章坐在前排，讲到谁的事迹，谁就站起来与听众见面并做简单分享。

今年7月1日，老兵们受邀为松江区消防救援支队进行宣讲。全程70分钟内，老兵们身着军装、佩戴奖章，全程站立脱稿，讲述了抗美援朝战争的艰难与不易，以及志愿军的英勇与热血，还与消防队员们一同演唱了《没有共产党就没有新中国》等歌曲。现场气氛振奋、情绪高昂，在

互动中学习了抗美援朝的历史。

做好故事宣讲的同时，“老兵讲故事”宣讲团也帮助社区、学校、党支部培育宣讲团队，让红色故事开枝散叶。

宣讲团参与高校“三全育人”的过程中，主动和松江大学城对接，在青年人中传播红色基因；与上海工程技术大学机械与汽车学院的同学们排练了松江三人行《听歌学党史，苦难续辉煌》，老青两代人同台讲党史，受到听众欢迎和好评；与华东政法大学和上海对外经贸大学学生社会实践团队合作，面对面深入交流，回答大学生们的关切与困惑，宣讲老兵的亲身经历，让学生们备受激励。

除了青年，老兵们也走进小学校园，精心指导方塔小学和岳阳小学分别成立了“小红军宣讲团”与“红领巾宣讲团”，并为孩子们量身打造“松江三人行”红色故事。

“老兵讲故事”宣讲团为松江区争创“全国双拥模范城”五连冠奉献老兵力量，点燃了青少年爱国拥军的热情和部队官兵拥政爱民的决心，让“荣军集结号”更上一层楼，再谱新篇章。